

傳法邀俄參加諾曼底紀念活動 美英不滿

香港文匯報訊 美國政治新聞網站Politico歐洲版上週五(5月17日)報道,法國決定邀請俄羅斯參加諾曼底登陸80周年紀念活動,引起美國、英國等國家官員的不滿。

歐外交官:讓所有人驚訝

報道提到,諾曼底登陸紀念活動的主辦方上月宣布將向俄方發出邀請,讓一些西方國家「措手不及」。不過主辦方沒有證實具體哪些俄羅斯官員是受邀嘉賓。

報道稱,對於法方決定邀請俄方,英國、美國等國家的官員表示擔憂,他們提出一系列問題,包括關於活動禮節、與俄代表進行外交接觸的問題。兩名政府官員稱,白宮對這一邀請感到不滿。

此外,一名歐洲外交官稱法國對俄的邀請「讓所有人感到驚訝」,對法國在這件事上缺乏溝通表示不滿,稱「法國人一直在內部討論邀請事宜」。

據塔斯社上週報道,有消息稱法國將邀請俄

方參加諾曼底登陸80周年紀念活動,克里姆林宮發言人佩斯科夫回應稱,俄總統普京尚未收到正式邀請。

諾曼底登陸是二戰後期一次歷史性戰役。1944年6月6日,以英美軍隊為主力的盟軍先頭部隊從英國橫渡英吉利海峽,並搶灘登陸法國諾曼底,在歐洲大陸開闢了第二戰場,加速了納粹德國戰敗。

2014年6月,俄總統普京參加了諾曼底登陸70周年紀念活動。



◆馬克龍打算邀請俄方參加諾曼底紀念活動的決定,令歐洲官員驚訝。
網上圖片

美社會反思猶太勢力影響 牽動11月大選

美大學援巴示威 動搖拜登挺以決心

香港文匯報訊 美國大學支持巴勒斯坦及反戰的示威已延續一個月,美國政府長期堅定支持盟友以色列的立場,正受到這次抗議浪潮衝擊。新加坡《聯合早報》分析指出,美國不同世代的人首次就以色列勢力和美國政策的交織展開討論,若8月校園暑假結束前,美國總統拜登仍無法在援以與防止加沙人道主義災難之間,取得令各方滿意的平衡,勢必對他競選連任造成打擊。



◆美國大學支持巴勒斯坦反戰示威持續。
法新社

美國與以色列的特殊關係是雙邊戰略選擇的結果,美國為以提供軍事、財政和政治支持,也通過與以的關係,加強在中東的存在感,讓它得以平衡中東地區其他競爭對手的利益。然而以軍對加沙的軍事行動造成逾3.5萬平民死亡,導致拜登政府對以的堅定支持在國內外面對巨大壓力,也使兩國關係開始受到考驗。

學者:示威推動一場覺醒思潮

復旦大學美國研究中心教授劉永濤說,當前這股反戰示威正在推動美國社會經歷一場覺醒思潮,不同世代的美國人首次就猶太勢力在美社會的影響展開討論和反思。南洋理工大學拉惹勒南國際研究院高級副研究員雷斯尼克也指出,當前美國國內的挺巴聲浪是數十年來最大,「此前除了在阿拉伯裔美國人聚居的地方如密歇根州,人們會較積極聲援巴勒斯坦的權益外,美國民眾

在巴以之間,對以的支持是較明顯,直至最近這次衝突爆發,這正在改變。」不同世代的美國人在挺巴或挺以的立場上存在明顯分歧。據皮尤研究中心上月公布的數據,美國有三分之一年齡介乎18至29歲的受訪者表明,比起以色列人,他們更同情巴人,持相反意見的僅14%。在65歲以上年齡層中,47%表明支持以色列人,僅9%支持巴人。一名90後美籍青年說,「我和許多猶太朋友一起長大,所以我曾支持以色列和美以關係。直到上了大學,我開始對歷史事件有更全面理解,再到本輪巴以衝突爆發,我才成為巴人的堅定支持者。」

拜登須對以政府更強硬

美大學的反戰示威不斷蔓延,顯示美國年輕人對拜登加沙政策的不滿與質疑,這很可能影響他在11月總統大選中爭取連任。雷斯尼克說,此輪抗議浪潮未來如何發展,將成為拜登選情的晴雨

表。他指出若拜登希望在大選前平息校園示威,同時不流失年輕選民支持,就必須對以政府採取更強硬態度,但他同時又不能完全與以切割,因仍有許多美國人支持以色列,只能像「走鋼線般」在援以和平息抗議浪潮間取得平衡。

中國人民大學國際關係學院教授刁大明分析稱,美國的決策過程存在分散化和碎片化特徵,且主要由特殊利益驅動,因此拜登政府實際上很難單方面調整對以政策,只能通過反覆施壓內塔尼亞胡政府,要求後者暫緩進攻行動,與哈馬斯展開和談等方式,緩解當前局勢。

喬治華盛頓大學政治管理研究生院政治管理項目主任貝爾特也直言,拜登在校園抗議事件中無能為力,「從政策角度來看,我不認為有任何一項具體政策,是拜登能提出並令示威者滿意,(要驅散示威者)除非他派國軍隊鎮壓,但我不認為他會那麼做。」

80萬巴人逃離拉法避戰火

香港文匯報訊 聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處主任專員拉扎里尼上週六(5月18日)表示,自以色列5月6日在加沙南部城市拉法及其周邊地區發動軍事行動以來,已有近80萬人被迫逃離該地區。

拉扎里尼稱,在以色列下達疏散命令、要求人們前往所謂的「安全區」後,加沙平民主要前往加沙中部地區尋找避難場所。他指出,人們現在逃往的地區沒有安全的供水或衛生設施,有關加沙平民可以轉移到「安全區」或「人道主義區」的說法是錯誤的,加沙地帶

沒有任何安全區,每一次撤離都會把平民的生命置於嚴重的危險之中。他再次呼籲衝突各方加強對加沙平民的保護,立即實現停火。

中部難民營受襲31死

以色列持續在加沙發動攻擊,軍方上週六一天內襲擊70多個目標後,位於加沙中部努賽賴特的一座難民營於周日受襲,造成至少31人死亡,遇難者遺體被運往加沙中部代爾拜萊赫的阿克薩醫院,位於加沙北部的傑巴利耶亦受襲擊。

以軍上週六表示,他們在對約旦河西岸城市傑寧發動空襲時,擊斃巴勒斯坦高級武裝分子哈梅塞。據稱哈梅塞是巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織傑寧營的領導人。



◆拉法巴人主要前往中部尋找避難所。
法新社

以戰時內閣分裂加劇 反對黨領袖促制訂加沙戰後計劃

香港文匯報訊 本輪巴以衝突已持續7個多月,以色列領導層內部的分裂不斷擴大。據《以色列時報》報道,以色列反對黨國家團結黨黨首甘茨上週六(5月18日)要求以「戰時內閣」,在6月8日前制訂加沙戰後計劃,如果總理內塔尼亞胡未能滿足其要求,他將退出緊急政府。

報道稱,此前以防長加蘭特公開敦促

內塔尼亞胡盡快確定加沙戰後安排,但遭到拒絕。甘茨也對此問題表示擔憂,數月來一直敦促以色列制訂戰後計劃。

威脅退出逼內塔尼亞胡妥協

針對甘茨的表態,以總理辦公室同日發聲明稱,甘茨不應向內塔尼亞胡發難,而應向巴勒斯坦武裝組織哈馬斯發出最後通牒。聲明指出,內塔尼亞胡決

心消滅哈馬斯部隊,反對將巴勒斯坦自治政府帶入加沙,並反對建立一個會成為「恐怖國家」的巴勒斯坦國。不過,聲明補充說,內塔尼亞胡認為緊急政府對於實現以色列在加沙的軍事目標很重要,他希望甘茨向公眾澄清他的立場。

去年10月,內塔尼亞胡與甘茨及加蘭特共同組成緊急政府,以應對戰時事務。

伊朗總統直升機硬着陸 救援隊趕往事故現場

香港文匯報訊 伊朗國營電視台等媒體周日(5月19日)報道,伊朗救援人員正奔赴一架墜毀的直升機所在地。那架本來在伊朗東阿塞拜疆省飛行的直升機,傳載有伊朗總統萊希及外長在內的隨行人員。伊朗內政部長瓦希迪證實,載有萊希的機隊其中一架直升機硬着陸。

外長同在機上

瓦希迪稱,發生硬着陸的直升機上除了萊希,還有其他數名官員,包括外長阿卜杜拉希揚。據報由於天氣惡劣,救援隊仍在趕往現場的途中,「我們正等待進一步詳情。」

伊朗國營電視台稱,事發地點為焦勒法市,位處與阿塞拜疆接壤的地方,距離伊朗首都德黑蘭西北方約600公里。萊希當天較早時前往伊朗與阿塞拜疆接壤的邊境地區,與阿塞拜疆總統阿利耶夫一起,為兩國合作興建的吉茲卡拉西水壩主持落成儀式,兩位領袖並進行會晤。萊希在回程時發生事故。

伊朗一些半官方新聞機構就事件提供不同資訊。伊朗塔斯尼姆通訊社稱,總統搭乘的直升機上一些人員已聯繫控制中心,顯示可能沒有造成人命傷亡。另據法爾斯通訊社報道,出事原因或是大霧,萊希及隨行人員情況良好,正轉乘汽車前往目的地。機隊中另外兩架直升機已載着一些部長和官員安全抵達目的地。



◆伊朗總統萊希所乘直升機發生硬着陸。
美聯社

路透社:特朗普若回朝 改造司法部成「保守派打手」

香港文匯報訊 據路透社引述多名消息人士稱,美國前總統特朗普的一些盟友正擬訂計劃,一旦特朗普回朝,將限制司法部的獨立性,將它變成「保守派的打手」。

計劃限制FBI權力

特朗普已被司法部起訴數十項刑事指控,他在競選期間誓言若勝出總統大選,將對該機構進行徹底改革,並承諾利用司法部來追捕自己的對手,包括民主黨籍總統拜登。鑒於司法部在維護法治方面的作用,此次整頓可能成為特朗普回朝後最重要行動之一。

消息人士透露,該計劃包括讓堅定的保守派充任司法部,他們不太可能對白宮具爭議的命令說「不」,同時重組該部門,使關鍵決策集中在政府忠誠者而非職業官僚手中。許多共和黨人還認為聯邦調查局(FBI)對他們存

有偏見,FBI的權力將受到新的限制,其許多職責將轉移給其他執法機構。

由於特朗普在大多數可能決定11月大選的搖擺州都處於領先地位,意味他重返白宮機會較大。特朗普的盟友班農表示,「特朗普認為司法部存在體制問題,他被司法部起訴並因藐視國會而被定罪。這不僅是人事問題,你確實需要清洗司法部,但也需要對其進行改革。改革司法部將使特朗普政府能推行保守的政策舉措,例如廢除旨在促進工作場所多樣性的招聘計劃,以及結束聯邦對被指控種族主義行為的警察部門的監督。」

特朗普競選團隊未直接回應有關報道,稱「除非消息直接來自特朗普或其競選團隊的授權成員,否則不應被視為正式的」。拜登競選發言人穆薩薩聲明稱,特朗普和他的盟友「將特朗普自己的報復,置於對美國最有利的事情之上」。

OpenAI 安全專家辭職 批高層忽視機器對人類威脅

香港文匯報訊 研發人工智能(AI)聊天機械人ChatGPT的美國科企OpenAI近期接連出現人事變動,繼AI安全研究團隊「長遠風險評估工作組」首席科學家蘇茨克維辭職後,擔任團隊主管的安全專家萊克上週五(5月17日)也宣布辭職。萊克指出,目前OpenAI的高層方針注重新穎、罔顧安全,忽視製造出比人類更聰明的機器可能帶來的威脅。

萊克在社媒X上表示,他加入OpenAI的初衷就是研究AI,但與公司高層針對優先核心價值的意見相左已久,目前公司方針將安全置於新穎之後,已令他無法苟同,因而求去。

萊克指出,有關次世代AI模型研發,應將安全和社會分析置於第一位,因創造出比人類更聰明的機器,本身就是非常危險的事情。他強調OpenAI有義務代表全人類擔起此責任,成為一個「安全第一」的通用人工智能(AGI)公司。

OpenAI行政總裁奧爾特曼回應表示,非常感謝萊克過去對公司的貢獻,對其離職感到非常不捨,且其所言甚是,OpenAI還有更多需要去做也一定會做到的事情,未來將撰文詳細說明有關AI安全的研究。據悉OpenAI已證實,在萊克離職後,其領導的AI安全研究團隊已解散。